



青岛时政
微信公众号

责编 刘成龙 张羽 美编 郑燕 审读 蔡胜保 排版 戚晓明

热点聚焦

聚焦营造市场化、法治化、国际化营商环境，持续加强知识产权审判工作

今年审结各类知识产权案件5359件

法苑速递

涉企案件平均 审理时间缩短18天

莱西法院高效护航法治化营商环境建设

“法治是最好的营商环境。”今年以来，莱西法院以打造更优法治化营商环境为目标，强化责任担当，依法能动履职，全力为莱西经济社会高质量发展保驾护航。

聚焦“流程最少”，一站式解决涉企矛盾纠纷。依托开发区法庭，持续深化涉企纠纷专业化法庭建设，高效办结涉企案件2120件。建立审判执行联席会议制度，开辟“立、审、执”绿色通道，减少中间环节，提升审判实效，不断促进涉企纠纷案结事了政通人和。采取“活查封”的方式，成功调解一起涉莱西重点企业的股权分割纠纷，为当事人节省巨额评估费用，同时避免了股权登记查封对公司后续上市带来的不良影响。

聚焦“用时最短”，促进涉企案件办理提速增效。优化涉企法庭团队建设，组建1个审判团队和2个陪审团队，对涉企案件进行二次繁简分流。严格办案节点把控，建立“1+3+7”（1日内阅卷+3日内排期、电子送达、保全+7日内直接送达或公告送达）工作流程，以各环节“小提速”实现全流程“加速度”。今年以来涉企案件平均审理时间缩短18天。在第三季度营商环境考核中，莱西法院商事纠纷化解时耗指标位列全市第二名。

聚焦“服务最优”，打造普惠精准的司法服务体系。制定全环节保护企业合法权益的20项“硬核”措施，召开新闻发布会，发布十大典型案例，营造稳定公平透明、可预期的法治化营商环境。在审理一起涉重点项目的建设施工合同纠纷中，先后组织6次调解促成当事人握手言和，为双方节省160余万元的鉴定费用。坚持“抓前端、治未病”，依托双莱先行区巡回审判工作站、青知创新服务党代表工作室，联合中院知产庭，开展普法宣讲、专题培训13场，为90余家企业提供有针对性法律服务。

扎实有效开展宪法宣传 市法学会到正航律师所调研

为进一步增强全民宪法意识和学习践行的自觉性，在国家宪法宣传日前夕，青岛市委政法委员会、市法学会专职副会长兼秘书长殷静到山东正航律师事务所，就加强宪法宣传、推进公益普法等进行调研。

调研组一行在山东正航律师事务所主任李秋航陪同下，实地参观了正航律师党员活动室、党建文化长廊等，对正航律师团队在公益普法、参政议政、维护社会公平正义等方面取得的成绩给予肯定，对“正航律师”品牌建设表示称赞。

调研组指出，宪法是国家的根本大法，是国家法律制度的基石。为扎实、有效开展宪法宣传，希望正航律师所充分发挥之前制作的民法典公益普法微视频的优势作用，通过公众号展播等方式，从与人民群众生活息息相关的案例中，积极开展普法宣传工作，进一步增强普法工作的针对性和实效性，为宣传宪法、普及法律不懈努力，创造更多更有影响的公益普法成效。要充分发挥正航律师的示范引领作用，创新工作方式，提升工作效能，扎实开展普法宣传工作，不断增强人民群众“学法、尊法、守法、用法”意识，为社会提供法治保障。



本版撰稿 记者 戴谦 宋明鑫 时满鑫 何文婕 卢海青 安睿 谭美娜 任晓宁 修江敏

将知识产权保护与文化旅游有机融合，助推本土“老字号”焕发“新活力”。

积极维护公平竞争市场环境。积极回应新领域新业态司法需求，加强与省反垄断局等部门交流协作，强化反垄断执法和司法衔接，依法严惩仿冒混淆、商业诋毁、网络不正当竞争等破坏公平竞争、扰乱市场秩序行为。审理的海信视像公司被以短视频方式诋毁商誉案中，依法判决侵权人赔偿200万元，维护公平竞争市场环境，入选中国法院50件典型知识产权案例。2023年以来，共审结垄断和不正当竞争案件99件。

深化机制创新，推进审判体系和 审判能力现代化

青岛法院不断提升知识产权审判业务能力，深入推进知识产权审判“三合一”工作，两级法院已全面实现辖区内知识产权案件“三合一”审理机制全覆盖。加大对6家具有知识产权管辖权的基层法院指导力度，同时组织管辖调整座谈会、业务交流培训会等活动，通过在线培训、发改讲评等方式，统一类案裁判标准，不断提升知识产权审判能力和水平。在全省法院优秀裁判文书评选活动中，青岛知识产权法庭两篇裁判文书分获一、二等奖，并作现场经验交流。

强化胶东经济圈一体化保护。积极探索党建与知产保护跨域融合发展，在潍坊和莱西莱阳一体化发展先行区设立党代表工作室，深入开展法治宣传、服务企业等活动，打通服务群众“最后

一公里”。充分发挥跨域管辖优势，新设双莱巡回审判工作站，推动胶东五市及东营巡回审判庭实质化运行，选取一批典型案例就地开庭，邀请当地技术调查官参与技术类案件审理，提升跨域、跨地区知识产权保护水平。2023年以来，开展跨域送达、勘验、保全及巡回审判103次，审结跨域管辖的技术类知识产权案件487件。

健全技术事实查明机制。深化技术调查、技术咨询、专家陪审和技术鉴定“四位一体”的技术事实查明体系，出台《专家陪审员使用管理办法》《技术调查官参与诉讼活动暂行办法》等文件，续聘、新聘兼职技术调查官28名，技术咨询专家54名，涉及机械、化工、植物新品种等20多个技术领域，参与事实调查、勘验、保全、庭审、听证等活动41次。

创新证据管理机制。创建符合知识产权案件特点的跨域异步质证系统，当事人可在线上上传电子化证据材料完成质证，庭前程序更加便捷高效，相关经验获最高法院肯定推广。持续深化完善“智能3D证据管理系统”应用，出台《知识产权智能3D证据管理规定》，进一步推进规范化体系化建设。截至目前，已完成1700余件实物证据扫描，大型空间、微型设备等高难度证据建模均已实现技术突破。

凝聚保护合力，参与构建知识产权 大保护格局

青岛法院着力建立健全行政与司法协同保

护。完善多元纠纷解决机制，与青岛市司法局、青岛市版权保护协会等单位共建诉调对接机制，吸纳947名调解员入驻线上调解平台，诉前化解纠纷2173件。如，围绕山东自贸试验区青岛片区创新保护需求，与青岛市检察院、青岛自贸区片区管委等6家单位签署加强知识产权保护协作会商协议，与青岛市市场监督管理局签署加强知识产权司法行政一体化保护协作协议，积极参与自贸区《知润自贸》期刊编写，不断构筑知识产权“严保护、大保护、快保护、同保护”格局。

加强调查研究筑牢风险防线。组建知识产权创新服务队，深入海洋科技国家实验室、大唐半导体公司、中科院EDA中心等单位开展专题调研，及时掌握新领域新业态司法保护需求，形成海洋生物医药产业、集成电路产业等调研报告。加强与行业协会对接，与青岛市律师协会共同举办“加强知识产权保护推动经济高质量发展座谈会”，开展女企业家协会“加速创新创造”专题讲座，结合审判实际提出针对性防范建议。

强化知识产权法治宣传。常态化开展“知识产权宣传月”活动，连续18年召开新闻发布会发布白皮书，发布典型案例80个，开展“知识产权进校园”等系列讲座，组织两级法院精选一批典型案例进行公开审理。做强“青小知”普法IP，推出“青知学堂”“漫说知产二三事”等普法栏目，积极参与中国法院网“知识产权青年说”“知识产权强国建设”等公益讲堂活动，在全社会营造尊重创新、保护创造的良好氛围。



代理申诉律师 获市中院表彰

■日前，青岛市中级人民法院举行律师代理申诉表彰大会。会上，市律协秘书长赵纯永通报了近三年律师代理申诉工作开展情况，会议对10名优秀代理申诉法律咨询专家、10名优秀代理申诉律师及律师申诉再申诉优秀论文进行了表彰。

2015年6月，青岛市在全国率先启动律师代理申诉制度，设立律师代理申诉值班工作室；2017年6月，青岛市律师协会专门设立涉法涉诉信访及申诉代理专业委员会，参与化解和代理申诉案件。截至目前，我市共有72家律师事务所的253名律师经评选进入“参与化解和代理涉法涉诉信访案件律师库”，值班律师在青岛中院共参与处理信访案件4300余件。

法苑人物

聚焦群众关切 致力仲裁发展

丁燕获评山东省“最美女仲裁员”



专业优势，引领机制创新，日前荣获山东省“最美女仲裁员”称号。

丁燕是青岛仲裁委员会仲裁员，也是青岛大学法学院教授，青岛大学破产法研究中心主任，兼任青岛市法学会破产法研究会会长等。她始终坚持办案求真务实、攻坚克难，发挥专业优势，引领机制创新，日前荣获山东省“最美女仲裁员”称号。

丁燕作为一名资深仲裁员，曾入选国家“双千计划”与山东省“双百计划”人才，在破产法、公司法、金融法等诸多领域取得显著成绩。迄今为止，她参与办理仲裁案件百余件，其中独任或担任首席仲裁员的案件就有一半以上，曾被青岛仲裁委员会授予“优秀仲裁员”荣誉称号。作为一位学者，她严谨认真，主持多项国家级、省级、市级课题项目，发表高水平论文40余篇，并出版多部专著，先后获省社科优秀成果一等奖等。她热心各项社会工作，参与修订《青岛仲裁委员会仲裁规则》以及《青岛仲裁委员会互联网仲裁规则》等。

丁燕在仲裁工作中解群众所急、纾企业所困，

政法一线

依法惩戒和精准帮教涉罪未成年人 即墨区发布《未成年人刑事审判白皮书》

即墨区未成年人刑事审判工作新闻发布会日前在即墨法院召开。发布会通报了即墨区2020年至2022年未成年人刑事审判工作情况，并发布《未成年人刑事审判白皮书》。其间，共受理涉未成年人刑事案件106件，结案96件，判处罪犯124人，对91名未成年人适用认罪认罚从宽制度。2022年5月“两高两部”联合发布《关于未成年人犯罪记录封存实施办法》以来，即墨法院共对8名符合条件的未成年人实行犯罪记录封存。

《白皮书》显示，为维护未成年人合法权益，预防和矫治未成年人犯罪，即墨法院秉承“教育、感化、挽救”方针和“教育为主、惩罚为辅”原则，落实全环境立德树人工作要求，认真履行未成年人刑事审判职责，为未成年人健康成长提供坚强司法保障。

一是立足审判实际，创新工作机制。坚持专业化审判，遵循司法规律，加强未成年人双向保护，依法惩戒和精准帮教涉罪未成年人，加大对未成年被害人的保护和救助工作。二是加强特色审

判机制建设。设置爱心法庭，建立法官、公诉人、法定代理人、心理咨询师“四位一体”的法庭教育模式，采用“圆桌审判”形式审理涉少刑事案件，使未成年被告人感受到司法的关怀。开展社会调查，针对未成年被告人的家庭背景、成长经历、监护教育、个人性格等信息，通过其直系亲属、同事、老师、同学等展开全面细致调查，形成社会调查报告，作为定罪量刑、法庭教育、判后矫治的重要参考。进行心理疏导，制定《未成年人刑事案件心理干预工作办法》，设立“心灵港湾”心理辅导室，聘请3名国家二级心理咨询师及2名从事专业心理教育工作的教师志愿者，为有需要的未成年被告人提供专业心理疏导。三是加强未成年人普法教育。积极开展青春护航行动，建立线上线下“立体化”青少年法治宣传教育机制，选任32名法官担任法治副校长，通过“走出去”“请进来”开展模拟法庭等普法活动63次，为5.4万余名中小學生提供法治教育服务。四是庭后延伸服务助力回归社会。落实犯罪记录封存制度，就轻罪未成年人犯罪记

录建立专门档案，加盖封存章，规范未成年人犯罪记录封存工作，尽可能减少犯罪记录对轻罪未成年人复学、就业造成的负面影响，帮助其顺利回归社会。目前，已通过跟踪帮教帮助4名少年犯复工，7名少年犯复学。五是注重溯源治理。坚持问题导向，依法能动履职，针对办案过程中发现的问题，发出开展欺凌防控等专项工作的司法建议，并得到积极回应，为未成年人健康成长构建良好社会环境。认真落实家庭教育促进法，深入开展涉未成年人案件家庭教育指导工作，源头预防犯罪，将《家庭教育促进法》普法宣传与法治进校园、法院开放日等工作有机融合，通过发放“致家长朋友的一封信”“一封家庭教育指导信”，设立“家长课堂”等方式，宣传家庭教育在未成年人成长中的重要作用，引导全社会树立依法、科学进行家庭教育的观念。

《白皮书》还总结了未成年人刑事犯罪的主要特点，并结合司法实践中发现的问题，从精准排查防控、积极引导就业、强化校园管理、重视家庭教育、做好社区矫正工作等方面提出建议。